
选择题

1.

A.

B.

C.

D.

下列说法正确的是（    ）

“火树银花”中的焰火实质上是金属元素的焰色反应

合成纤维、淀粉，蛋白质和地沟油都是高分子化合物

去皮苹果放在空气久置变黄与纸张变黄原理相似

煤经过气化、液化和干馏等物理变化过程，可以转化为清洁能源

2.

A.

B.

C.

D.

阿伏加德罗常数的值为 ，下列说法正确的是（    ）

 乙烯分子中含有的共价键数为 

标准状况下，  和  的混合气体中原子数为 

 的硫酸溶液中含  的数量为 

氢氧燃料电池中消耗  氢气时转移电子数为 

NA

1 mol 4NA

4.6 g NO2 N2O4 0.3NA

0.1 mol ⋅ L−1 H+ 0.2NA

11.2 L NA

3.

A.

B.

C.

D.

已知 （ ）、 （ ）、 （ ）互为同分异构体，下列说法不正确的是（    ）

 的二氯代物只有三种

、 、  中只有  的所有原子可能处于同一平面

、  可使溴的四氯化碳溶液因发生加成反应而褪色

 的同分异构体只有  和  两种

x y z

z

x y z x

x y

x y z

4.

选项 操作 现象 结论

 向某溶液中加入 ，振荡后静置 液体分层，下层呈紫红色 该溶液中存在 

   溶液中滴加过量氨水 生成白色胶状物质   溶于氨水

  溶液中滴入酸性高锰酸钾溶液 紫色褪色   有还原性

   通入溴水中 溶液褪色   有漂白性

A. B. C. D.

下列实验的现象与对应结论均正确的是（    ）

A CCl4 I−

B A (Sl2 O4)3 Al(OH)3

C FeSO4 Fe2+

D SO2 SO2

A B C D

5. 如图所示装置进行实验，下列有关说法正确的是（    ）

   

 



A.

B.

C.

D.

电子流向为：电极  电极  电极  电极 

电极  发生的电极反应为 

在电极  参与反应的气体体积在相同状况下与在电极  产生的气体体积为  ∶ 

为了防止大气污染，应在  端的  形管出口连接导管通入到  溶液中

a → d → c → b

b + 2 O + 4 = 4OO2 H2 e− H−

a c 1 1

d U NaOH

6.

A.

B.

C.

D.

如图是部分短周期元素原子半径与原子序数的关系图，下列说法正确的是（    ）

 的最高价氧化物对应水化物能分别与 、  的最高价氧化物对应水化物反应

 的单质能从含  简单离子的水溶液人中置换出  单质

、  两种元素组成的化合物熔点很低

简单离子的半径：

M Z R

Y R R

X N

Z < X < Y

7.

A.

B.

C.

D.

常温下，用  溶液滴定  溶液所得滴定曲线如图。下列说法不正确

的是（    ）

在曲线上任一点均存在：

点 ① 所示溶液中：

点 ② 所示溶液中：

点 ③ 所示溶液中：

0.1000 mol ⋅  NaOHL−1 20.00 mL 0.1000 mol   C COOHL−1 H3

c(N ) − c(O ) = c(C CO ) − c( )a+ H− H3 O− H+

c(C CO ) + 2c(O ) = c(C COOH) + 2c( )H3 O− H− H3 H+

c(N ) = c(C CO )a+ H3 O−

c(N ) > c(O ) > c(C CO ) > c( )a+ H− H3 O− H+

   

 



非选择题

8.

（1） 连接好装置后，检验装置气密性的操作是：                                              。

（2）  装置中发生反应的离子方程式是：                                ；装置  的作用是：                                ；  中所

装液体是：                                。

（3） 装置  中发生反应的化学方程式为：①  ②            ；球形冷凝管的作用

是：                                。

（4） 有同学发现该装置有一处不足可能会导致实验失败，应该                                      。

（5） 该方法制备氯甲基三乙氧基硅烷的产率是：                      （保留两位有效数字）。

科学家利用石墨烯和具有粘弹性的聚硅树脂（俗称橡皮泥）制备出一种具有极高灵敏度的电力学传感材料，能够检测轻微的

变形和冲击，其灵敏程度甚至能探测到蜘蛛的运动。该材料可用于制作检测人体脉搏、血压的传感器等。实验室模拟工业合

成方法，制备聚硅树脂的中间体氯甲基三乙氧基硅烷 。量取  甲基三氯硅烷（ ）注入三口烧

瓶中，开启电磁搅拌加热器升温至 ，从  中加入浓盐酸，加热  一段时间，待温度升至 ，停止加热，在三口烧

瓶中加入  无水乙醇（ ），迅速反应生成氯甲基三乙氧基硅烷 ，待温度降至室温后，将三口烧瓶

中液体转移到蒸馏烧瓶中蒸馏，收集得到  馏分 。

物质     

相对分子质量     

熔点     

沸点     

密度     

已知：甲基三氯硅烷为无色液体，具有刺鼻恶臭，易潮解；氯甲基三乙氧基硅烷易水解，能与碱金属氢氧化物生成碱金属硅

醇盐。

ClC Si(OEtH2 )3 20 mL C SiCH3 l3

66 C∘ a A 110 C∘

30 mL EtOH ClC Si(OEtH2 )3

174.5 C∘ 12 mL

OHC2H5 C SiCH3 l3 ClC SiCH2 l3 ClC Si(OEtH2 )3

46 149.5 184 212.5

/ C∘ −114.1 −77.8 − −

/ C∘ 78.3 66.4 116.5 174

/g ⋅  mL 0.79 1.30 1.47 1.02

A C E

D C SiC + C → ClC SiC + HClH3 l3 l2 H2 l3

9. 利用工业冶炼硫酸铜（含有 、 、  等杂质）提纯制备电镀硫酸铜的生产流程如下：Fe2+ AsO−
2 Ca2+

   

 



（1） 溶解操作中需要配制含铜  的硫酸铜溶液 ，需要称量冶炼级硫酸铜的质量至少为            。

（2） 测定溶解液中的  的浓度，可用  标准溶液滴定，取用  溶液应使用            （“酸

式”或“碱式”）滴定管，其中反应离子方程式为：                                ，若要检验调节  后溶液中的 

 已除尽的方法是                                。

（3） 氧化后需要将溶液进行稀释及调节溶液的 ，则稀释后的溶液中铜离子浓度最大不能超过            

。

（4） 固体Ⅰ的主要成分除 、  外还有            ，由溶液Ⅰ获得 ，需要经

过            、            、过滤、洗涤、干燥操作。

（5） 利用以上电镀级硫酸铜作为电解质溶液，电解粗铜（含锌、银、铂杂质）制备纯铜，写出阳极发生的电极反应

式：                                             。

已知：① 、  开始沉淀的  分别 、 ，完全沉淀的  分别为 、

② 

③ 、

Fe3+ Cu2+ pH 2.7 5.4 pH 3.7 6.4

[Cu(OH ] = 2 ×Ksp )2 10−20

+ + =AsO−
2 H2O2 H+ H3AsO4 As + F = FeAs ↓ +3H3 O4 e3+ O4 H+

32 g ⋅ L−1 1.0 L g

Fe2+ KMnO4 KMnO4

pH

Fe3+

pH = 5

mol ⋅ L−1

FeAsO4 Fe(OH)3 CuS ⋅ OO4 H2

10.

（1） 对于     的反应分三步完成：

① （快）

② （慢）

③                                                （快），请完成第③步的化学方程式。因此决定此总反应速率的是

第            步的反应。（填序号）

（2） 已知：     汽车尾气的净化原理主要是用催化剂把  与 

 反应转化为两种对大气无污染的气体，试写出该反应的热化学方程

式：                                                   。

该反应在一定条件下达到平衡后，为了能加快反应速率并让反应向正方向移动，可采取的措施有            。

．适当升高温度    ．适当降低温度    ．压缩体积增大压强   ．使用正催化剂

该反应采取上述措施重新达到平衡后  值将            （填“增大”、“减小”和“不变”）。

（3） 升高温度能让绝大多数的化学反应加快反应速率，但是研究发现     存在一

些特殊现象。现有某化学小组通过实验测得不同温度下该反应速率常数 （代表反应速率的一个常数）的数值

如下表：

 /    /   /  

      

      

      

由实验数据测到  的关系如图所示，当  点升高到某一温度时，反应重新达到平衡，则变为相应的

点为            点（填字母），并解析原因：①                                ，②                                。

近年来雾霾天气经常肆虐北京、天津、河北等地区，其中汽车尾气和燃煤是造成空气污染的原因之一。因此研究氮氧化物的

反应机理，对消除和防治环境污染有重要意义。

2NO(g) + 2 (g) = (g) + 2 O(g)H2 N2 H2 ΔH = −665 kJ/mol

2NO(g) = (g)N2O2

(g) + (g) = O(g) + O(g)N2O2 H2 N2 H2

(g) + C (g) = O(g) + CO(g)H2 O2 H2 ΔH = +41 kJ/mol NO

CO

A B C D

K

2NO(g) + (g) = 2N (g)O2 O2 ΔH < 0

k

T K k T K k T K k

143 1.48 × 105 273 1.04 × 104 514 3.00 × 103

195 2.58 × 104 333 5.50 × 103 613 2.80 × 103

254 1.30 × 104 414 4.00 × 103 663 2.50 × 103

∼ c( )v正 O2 x

   

 



11.

（1） 过渡金属元素铁能形成多种配合物，如： 、  等。  的核外电子排布式

为                      ，从原子结构的角度解释  比  稳定的理由是                                。

（2）  的基态原子中能量最高的电子，其电子云在空间有            个方向，原子轨道呈            形。

（3）  阴离子的立体构型是            ，  中心原子的杂化类型是            。

（4）  有 、 、  三种同素异形体，其晶胞结构如下图所示：

                                                       

1 、  两种晶体晶胞中铁原子的配位数之比为            。

2  个  晶体晶胞中所含有的铁原子数为            。

3 若  原子半径为 ，  表示阿伏加德罗常数的值，则  单质的密度为            （列

出算式即可）。

请回答下列问题：

[Fe(CN)6]4− [Fe(SCN)6]3− Fe3+

Fe3+ Fe2+

N

(N SH4)2 O4 NH+
4

Fe δ γ α

δ γ α

δ α

1 γ

Fe r pm NA δ − Fe g/cm3

12. 格林尼亚试剂简称“格氏试剂”，是有机卤化物与金属镁在无水乙醚或四氢呋喃（ ）中反应制得，在有机合成中用途

广泛。反应原理如下：

由 （ ）合成 （ ）的流程图：

THF

A I

   

 



（1） 物质  的名称为                      ；由  生成  的反应类型是                      。

（2）

写出由  制备 的化学方程式                                    。

（3）

四氢呋喃是一种优良的溶剂，可由呋喃（ ）加氢得到，则四氢呋喃的结构简式为            。

（4） 写出由  生成  的化学方程式                                            。

（5） 写出符合下列要求的  的同分异构体的结构简式                。（写出一种即可，同一碳上不能连接  个羟基）

①芳香族化合物    ② 二元醇        ③分子中有  种化学环境的 

（6）
参照上述信息，以  和  制得的环己酮（ ）为原料合成                         。

A A B

A

G H

I 2

5 H

A A

   

 


